

**Отзыв на автореферат диссертации Абрамовой Инги Юрьевны «Лексико-семантическая группа «Одежда» в русском языке XXI века: полисистемный аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык**

Диссертационное исследование Абрамовой Инги Юрьевны вносит оригинальный вклад в изучение активных процессов, происходящих в русском языке XXI века, прежде всего в его номинативной сфере как сфере, наиболее чутко реагирующей на изменения в жизни народа. Актуальность и научная значимость подобных исследований объясняется простым фактом: предметный мир вокруг нас динамично изменяется, эти изменения быстро отражаются в языке, но словари не успевают реагировать на эту динамику. Тем важнее вклад исследователей русского языка, стремящихся «ухватить» и осмыслить трансформацию лексического состава языка на синхронном уровне, проанализировать тенденции, выстроить систему. Именно такие задачи ставит и успешно решает соискательница.

В диссертации, как позволяет судить автореферат, в полной мере отражены свойственный школе научного руководителя объяснительный, а не чисто описательный подход к языку, стремление связать собственно лингвистические факты с социолингвистическими и лингвокультурными, сочетание крепкой теоретической базы с фиксацией актуальных феноменов русского языка. Полисистемный подход, примененный в работе и вынесенный в ее название, является по сути версией интегрального подхода, составляющего классику и сильную сторону русистики, в первую очередь виноградовской традиции, и получившего название «интегральный» в работах акад. Ю.Д. Апресяна и школы коммуникативной грамматики Г.А. Золотовой. Анализ номинаций на всех языковых уровнях (от внутрисловного до предложенческого, с взаимосвязанным рассмотрением лексических и грамматических свойств, синтагматических и парадигматических отношений)

позволил автору получить новые научные результаты. Этот анализ выполнен на обширном материале (700 номинаций, более 5400 словоупотреблений), что обеспечивает достоверность исследования. Также достоверность исследования обеспечивается применением соответствующих материалу современных научных методов, среди которых следует выделить когнитивно обусловленное рассмотрение изучаемой группы номинаций как устроенной по принципу «центр – периферия» и рассмотрение «жизни слова в языке», затрагивающей все его аспекты.

Именно последняя установка позволила автору работы не ограничиться типовыми наблюдениями и рассуждениями, присутствующими в диссертациях подобного рода: слова не было – слово появилось, слово было – слово перестало употребляться. Важным положительным моментом исследования Абрамовой является то, что она прослеживает, что и по каким причинам может произойти и происходит со словом после его появления или активизации в языке. Вот, например, возникла составная номинация «джинсы в стиле бойфренд» - каково ее дальнейшее направление развития? Это направление (превращение номинации «джинсы в стиле бойфренд» в «джинсы-бойфренды») описывается на хорошем терминологическом-теоретическом уровне и ставится в общую систему. Таким образом, теоретический выход от работы не ограничивается изучением одной группы номинаций в русском языке, но позволяет обнаружить и проследить более широкий круг явлений. Фактически диссертация Абрамовой рассказывает о том, как работает лексическая и грамматическая система русского языка через речевую деятельность ее носителей, реализуя заложенный в ней потенциал для обслуживания их номинативных запросов. Любая кандидатская диссертация, научная значимость которой не замыкается изученным конкретным материалом, а имеет теоретический и/или

практический выход за его пределы, достойна, с нашей точки зрения, высокой оценки.

По автореферату можно заключить, что диссертация Абрамовой по материалу, объекту исследования, целям, задачам и методам соответствует специальности 10.02.01. Структура диссертации отвечает изучаемому материалу, поставленным целям и логике исследования. Теоретическая база, освещенная в первой главе, достаточна и адекватна целям, материалу и методам (всего использовано 149 источников, включая 17 лексикографических). Самостоятельность сбора и обработки материала не вызывает сомнений («предметом изучения является функционирование номинаций одежды на семантическом, словообразовательном, морфологическом, синтаксическом уровнях в новейших письменных текстах русскоязычного дискурса СМИ (2000 – 2020 гг.)» - текстах, которые не обрабатывались на этот предмет до исследования Абрамовой). Следует особо подчеркнуть, что исследование Абрамовой помимо текста квалификационной работы завершилось созданием еще одного научного продукта – «программы для ЭВМ «Словарь номинаций одежды в русском языке XXI века» (электронный словарь)», которая «представляет собой синтаксически упорядоченные дефиниции номинаций одежды и направлена на формирование представления о количественном составе активных номинаций одежды в современном русском языке, а также об их грамматических особенностях и графических вариантах».

Автореферат позволяет получить представление как о структуре и логике, так и о содержании диссертации, написан хорошим научным языком. Представленный список работ соответствует требованиям ВАК (5 статей в журналах из списка рекомендованных ВАК, включая одну публикацию в издании Web of Science).

По автореферату имею только одно замечание, с одной стороны, техническое, с другой – несколько помешавшее мне в оценке положений, выносимых на защиту. Положение 6, очевидно, представлено в урезанном виде. В нем перечислен выявленный на примере номинаций одежды ряд «основных тенденций развития русского языка в XXI веке». В п. 1 указано, что к ним относятся: **«1) собственно языковые особенности»**. Далее идет список изменений, маркированный буквами. Пункт 2 отсутствует.

Кроме того, у меня возник уточняющий вопрос, который, вероятно, соискательнице будет полезно осветить на защите. Созданный лингвистический продукт она характеризует как «разработанная программа для ЭВМ «Словарь номинаций одежды в русском языке XXI века» (электронный словарь) представляет собой синтаксически упорядоченные дефиниции номинаций одежды и направлена на формирование представления о количественном составе активных номинаций одежды в современном русском языке, а также об их грамматических особенностях и графических вариантах». Я не вполне понимаю, каким образом электронный словарь может быть одновременно программой. Возможно, это гуманитарная неточность словоупотребления. Что же создано докторанткой и каков ее собственный вклад: компьютерная программа для обработки текста? электронный словарь, содержащий готовые словарные статьи? некоторая оболочка, среда для работы лингвистов-исследователей?

Подводя итоги, следует отметить, что автореферат свидетельствует о высокой лингвистической квалификации соискательницы, проявляющейся как в хорошей теоретической подготовке, так и в умении работать с языковым материалом разного рода (как лексикографическим, так и контекстным), владении методами интегрального анализа языка, способности систематизировать, анализировать и обобщать наблюдения над конкретными фактами, придавая им научную значимость. Автореферат, на

наш взгляд, позволяет говорить о том, что представленная работа отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям по специальности 10.02.01 – русский язык, а Инга Юрьевна Абрамова достойна присуждения степени кандидата наук по указанной специальности.

Д.Ф.н., доцент,  
профессор кафедры русского языка  
филологического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

18 ноября 2020 года



М.Ю. Сидорова

Подпись заверяю